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Serial Matematika, ktera bavi

Matematika

Lenka Borankova

Ve 4. tfidé byli Zaci vyzvani, aby ukazali feSeni jedné slovni
llohy, které spocivalo ve vypoctu 12:4. U tabule byl chlapec
a na tabuli napsal spokojené jen vysledek. Neumél viak
vysvétlit, jak k nému dosel. Vypocet byl pro chlapce tak
jednoduchy, Ze si jej nemusel zapisovat. Pak k tabuli prisla
divka a feseni Ulohy predvedla nasledujicim zptisobem:
Nakreslila na tabuli 12 ¢arek a kfiz - dvé Usecky na sebe
kolmé. Pak vzdy jednu ¢érku Skrtla a jednu umistila do
jednoho pole vzniklého kfizem. Ve tfidé to nelibé zaSumélo:
JJo tu budeme pékné dlouho.” Divka zrychlila tempo a za
chvili ukazala, Ze skutecné 12:4 = 3. Bylo vidét, Ze na nékolika
tvafich se rozzafil Usmév. Tyto déti dostaly vlastné od své
spoluzacky mozny postup, jak maji fesit podobné ulohy, se
kterymi si do té doby nevédély rady. Bezpecnému prostredi,
o které ve tridé usilujeme, pfispiva i to, ze ddme Sanci viem
Fesitelskym zpusobdm. Prezentovat feseni méli moznost vsichni

lektorka H-mat, i
utitelka 1. st. na

Masarykove 75, 74ci s jakymkoliv nadanim a zaméfenim. Nektery 2ak déld
;mmﬂ_\%wmmn nadherné kotouly a jiny zase rychle pogita. ¥
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@ Pro dvouleté dité slovo mama oznacuje jednu konkrétni osobu.
Pétileté dité vi, ze i kamarad md mamu, ale je pfekvapeno, Ze babicka
je mamina mama. Dité, které chape slovo mama jako vztah dvou osob,
rozumi tomuto slovu jiz na Urovni abstrakce. Podobné rozumi slovam
otec, dcera, syn, sestra... Témto détem milZeme dévat tlohy z jejich
rodiny:

Uloha 1. Kdo je syn/dcera tvé mamy?

@V Abychom byli schopni vSechny zakladni rodinné vztahy L
prozkoumat, musime vychazet z ,umélé rodiny“, ve které tyto vztahy
jsou. Vyse je zobrazen rodokmen. Pfredskoldkovi z néj vybereme
pouze Cecilii, Cyrila a jejich tii déti. Kdyz dité tento rodokmen
pochopi, m(iZe dostat Ulohu:

Uloha 2. Nékdo Fekl: ,Vitek je maj syn.“ Kdo to fekl? r

Dit&, které odpovi, Ze Cecilie (nebo Cyril), odpovédélo dobre.
Vyspélejsi dité uvede oba rodice.

1. a 2. roc¢nik

5

@V Do rodokmene pfibydou vsichni ¢tyfi prarodice Anna, Adam, Blazej,
Barbora a Cyrilovi sourozenci Emil a Dana. Univerzalni zplsob tvorby uloh |
dava navod: Napiste pravdivy vztah a jeden jeho objekt zakryijte. Tak ze |
vztahu 5 - 2 = 3 dostavam tfi tlohy: 5-2=7?;5-?=3;? - 2 = 3. Podobné
z vypovédi ,Handin otec je Cyril* vytvofime tfi tlohy:

Jak ucit déti
s radosti

Rodina

Jak prohloubit porozuméni
slozitym vztahGm .

Prostiedi Rodina se vénuje jak prohlubovani
porozuméni vztahdm, tak pocetnim dovednostem.
K tomuto prohlubovani dochazi pfi individualni
¢innosti i béhem diskuzi. Je dllezité respektovat
nazory déti, ponechat jim autonomii, podpofit
je vlidnym slovem a nechat je
obhaijit si své presvédceni.
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@ Ve tretim ro¢niku se dozvime o rodiné Brodyovych a o bratrovi Cecilie Fedorovi. Hodné otdzek se zabyva
vékem postav naseho rodokmenu. Ty zde oZelime.

Uloha 4. Kdo fekl: ,Jsem vnuc¢kou mamy mé mamy.“?

_0
Déti najdou odpovéd Karen nebo Hanka. Najde se AT

oviem dité, které fekne, Ze to mize byt i Dana nebo
Cecilie nebo dokonce i Anna ¢i Barbora, protoze
uvedeny vyrok muze fict kterakoliv Zena. Toto zjisténi
ukazuje, Ze u nékterych vyrokl je nutno dolozit
informaci, zda je chapeme pouze uvnitf naseho
rodokmenu nebo obecné.

Uloha 5. Kdo fekl: ,,Jsem dédeckem syna svého

Kdyz mluvime jen v ramci naseho rodokmenu,
feSenim je pouze Adam. Obecné muize byt FeSenim
i BlaZej, jestlize bude mit Fedor syna. Maze to byt

i Cyril, kdyz alespon jeden z jeho synt bude mit
syna. Zde naSe Gvahy vstupuiji do oblasti hypotéz,
které presné formulujeme takto: Bude-li mit Fedor
syna, pak fesenim ulohy 5. je i Blazej.
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5.2 6. rocnik
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ﬁ V prostredi Rodina je mozné hloubéji proniknout do struktury logiky.

V nasledujici Uloze jsou pouzity logické spojky a a nebo.

Uloha 6. Mluvi Cecilie pravdu, kdy? fekne: a) ,Fedor a Emil jsou mi $vagrfi.“; b) ,Fedor nebo Emil je méj dvagr. ?

O vypovédi a) Zaci vétSinou feknou, Ze je
pravdiva jen ¢aste¢né, protoze Fedor neni
Ceciliin Svagr, ale bratr. Pfesny matematicky
jazyk ale vyrok skladajici se ze dvou &asti
spojenych spojkou a povaZzuje za pravdivy tehdy
a jen tehdy, kdyZz oba vyroky jsou pravdivé. Tudiz

Ceciliina vypovéd a) je vyrok nepravdivy. b) je vyrok pravdivy.

@ Podobné Ize najit mnoho
uloh, které uvadi Zzaky do

O vypovédi b) obvykle zaci reknou, zZe je to
popletené, protoZe Fedora sem neni nutné tahat.
Presny matematicky jazyk vyrok skladajici se ze
dvou ¢asti spojenych spojkou nebo povazuje za
pravdivy tehdy a jen tehdy, kdyz alespon jeden z r
dil¢ich vyrokU je pravdivy. Tudiz Ceciliina vypovéd

@ Prostfedi Rodina pfipravuje Zaka na porozuméni narocnéjsim abstraktnim
pojmdm a vztahtim, napfiklad u prace s funkci y = (x + 1)? ji asto potfebujeme
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Uloha 3. Dopln.
a) Hancin otec je
b) Hancin

je Cyril.
c) otec je Cyril.

Uloha a) je nejlehéi. Doplini se posledni

slovo ,,Cyril“. U slozitéjsi ulohy b) se i

dopliuje prosttedni slovo ,otec”. Uloha
) je nejslozitéjsi, schazi prvni slovo,
které mdze byt ,,Hanéin“ nebo , Vittv"

nebo ,lvanav”.
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_ dalich jevi logiky, jako jsou
zapor (neni pravda, Ze...),

L implikace (jestlize..., pak...),
ekvivalence (...tehdy a jen

3 tehdy, kdyZ...), kvantifikatory
: (pro vsechny platf..., resp.
existuje... takZe platf...)
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rozlozit na funkce z = x + 1 a y = z2. Podobné jako vztah bratranec Ize rozlozit
na syn sourozence mého rodice. Porozumét naptiklad komplexnim ¢isldm je
ndro¢né proto, ze se pracuje s objekty, které lezi za hranici zakem dobre
sledovatelného svéta. U rodokmenu jsme takové objekty vidgli v dlohéch 4 a 5.
Ty pomahaji me.ma pochopit naro¢ny termin definiéni obor funkce neboli
soubor objektd, pro které tvrzeni dava smysi.

Prostfedi Rodokmenu se vyrazné zkomplikuje, kdybychom chtéli mluvit o
redlnych situacich, v nichz dochazi k umrtim, rozvoddm, adopcim apod.
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